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ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАТИВНІ ПРОЯВИ  

РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ІНТЕРНЕТУ  

Л.Я. Філіпова 

У статті розглядаються прояви властивостей інформаційних ресурсів Інтернету в 

соціокомунікативному аспекті. Обґрунтовується важливість дослідження ресурсного 

потенціалу всесвітньої мережі в умовах упровадження комп’ютерних технологій у сфері 

комунікації. Визначаються інформаційно-комунікативні прояви Інтернет-ресурсів, 

обумовлені їхніми інформаційно-когнітивними та інформаційно-технологічними 

властивостями. 
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INFORMATION AND COMMUNICATION REFLECTIONS  

OF THE INTERNET RESOURCE POTENTIAL  

 

The reflections of properties of the Internet informational resources at the socio-

communicative aspect are examined at this article. Importance of research of resource potential 

of the world network at the environment of the computer technologies implementation in the field 

of communication is grounded. The informational and communicative reflections of the Internet-

resources, conditioned by there information and cognitive, information and technological 

properties are determined. 
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Комунікація знаходиться в основі будь-якого суспільства і розглядається як 

соціальний процес, пов'язаний з обміном думками, ідеями, з передачею змісту інформації. 

Таке твердження актуальне для теперішнього часу, яке характеризується інформаційністю, 

технологічністю, інноваційністю та іншими характеристиками, властивими сучасному 

інформаційному суспільству. Комунікація має свою специфіку в інформаційно-

документній діяльності, яка в сучасному комп'ютерно-мережевому просторі репродукує 

електронні ресурси і створює відповідні умови для їхнього функціонування з метою 

забезпечення інформаційних потреб користувачів. Специфічною складовою інформаційно-

ресурсного потенціалу суспільства є Інтернет-ресурси, вивчення яких здійснюється 

переважно в технологічно-прикладному аспекті. В умовах підвищеної уваги до 

соціокомунікаційних досліджень, у тому числі й у документній сфері, проблеми 

визначення інформаційно-комунікативних взаємозв’язків та проявів відповідних 

властивостей Інтернет-ресурсів стають актуальними в контексті розвитку сучасної 

інформаційно-аналітичної науки та практики, якій притаманні такі процеси, як 

інтерентизація та електронізація. 



Інформаційні ресурси Інтернету, що містять електронну інформацію, регулярно 

поповнюються інформацією у складі баз даних, електронних каталогів та інших 

електронних продуктів, які і становлять основу ресурсного потенціалу Інтернету. 

Зазначимо, що поняття ресурси має багато тлумачень, залежно від сфери, що їх створює або 

використовує. На сьогодні найбільш вживаними поняттями є електронні ресурси та 

Інтернет-ресурси, що обумовлено інтенсивною комп’ютеризацією інформаційних ресурсів. 

Залежно від місця їхнього створення або знаходження, а саме в Інтернет-просторі (або 

міжнародній комп’ютерній мережі), інформаційні ресурси стають Інтернет-ресурсами, що й 

вказує на їхню належність до цього середовища. Водночас усі Інтернет-ресурси є 

електронними, тобто фіксованими на електронних носіях – лише в такому вигляді вони 

можуть фізично існувати в мережі. Є багато спроб систематизувати та структурувати 

інформацію Інтернету, яка функціонує у вигляді Інтернет-публікацій, а також в 

акумульованому вигляді – Інтернет-ресурсів. І це є об’єктивно обумовленим, оскільки в 

мережі щогодини виникає безліч ресурсів (сайтів і серверів зі всілякою інформацією і 

сервісами, у т. ч. і з соціальними сервісами: блогами та ін.), процес їхньої появи в мережі є 

некерованим, ресурсна різноманітність їх очевидна. Зауважимо, що власне комп'ютерна 

мережа, нехай навіть глобальна, заснована на мережевих технологіях, завдяки технічним 

комунікаціям (оптико-волоконним або супутниковим), але без присутності в ній інформації, 

знань та відомостей, зафіксованих на електронних носіях інформаційних ресурсів, навряд чи 

була б цікавою, корисною і такою популярною серед чисельних її користувачів у всьому 

світі.  

Отже, метою статті є визначення розмаїтості проявів властивостей ресурсів Інтернету у 

соціокомунікативному аспекті. 

Відзначимо, що мотивацією вивчення Інтернет-ресурсів у соціокомунікативному 

просторі можуть слугувати два суттєві моменти: 1) практико-орієнтований характер 

соціальних комунікацій, які пронизують усі сфери людської діяльності, від професійних 

взаємодій до он-лайн спілкування в світі віртуальних комунікацій; 2) важливість для 

професіонала-комунікатора (інформаційного працівника-аналітика) здійснення аналізу 

різноманітних форм, що складаються в різних сферах соціальної діяльності, теоретичної 

рефлексії з приводу розуміння самого феномену Інтернету як комунікативного середовища, 

співвідношення цієї проблематики з масштабнішою тематикою соціальної і документальної 

комунікації. 

У документознавчому аспекті інформаційні ресурси тлумачаться як окремі 

документи і окремі масиви документів, як сукупність документів і масиви документів в 

інформаційних системах: бібліотеках, архівах, фондах, базах даних, інших видах 



інформаційних систем. Таке визначення має відношення і для Інтернет-ресурсів, типо-

видова структура яких значною мірою складається з документальної інформації.  

В інформаційному аспекті, відповідно до концепції Ю.М.Канигіна і Г.І.Калітича, 

інформаційний ресурс, у своєму визначенні, має дві нероздільні сторони: формально-

логічну (інформаційну) і семантичну (когнітивну). Перший аспект формується в 

результаті узагальнення практики комп'ютеризації і розвитку інженерних знань. Другий 

аспект базується на системах штучного інтелекту, створенні моделей, заснованих на 

структурах організації людської пам'яті, використанні семантичних мереж.  У рамках 

формування когнітивно-змістовного аспекту поняття інформаційних ресурсів розвиває 

розуміння залежності знань від комунікацій, тобто визначального впливу на процеси 

пізнання інформаційних зв'язків, виникають нові підходи до творчості, формується 

поняття соціального інтелекту. Головним об'єктом у рамках цього напряму є 

співвідношення знання та інформації, перехід одного в друге, а також фазовий перехід 

знання в соціальну силу. Отже, поняття інформаційного ресурсу зводиться до того, що це 

знання, що володіє всіма атрибутами поняття інформація в шенноновському сенсі, і, 

навпаки, це інформація, що володіє всіма атрибутами поняття знання у традиційно-

філософському сенсі слова [3]. 

Перетворення знань в інформаційний ресурс залежить від можливостей їхнього 

кодування, розподілу і передачі, тобто від комунікаційних каналів. У такому контексті 

комунікаційна система суспільства розглядається як найважливіший фактор формування, 

накопичення і використання інформаційного ресурсу на базі існуючих знань.  

Таким чином, відзначимо найважливіші атрибутивні властивості інформаційних 

ресурсів – інформативність(інформація), когнітивність(знання) та комунікативність 

(комунікація).  

Зазначимо, що в соціальній інформатиці поняття інформаційного ресурсу суспільства 

вважається одним із ключових понять, а широке використання цього поняття розпочалося 

після виходу 1984 р. книги Г.Р.Громова "Национальные информационные ресурсы: 

проблемы промышленной эксплуатации" [2]. Активізація на рубежі 80-х рр. поняття 

національні інформаційні ресурси було зумовлено зростаючою залежністю промислово 

розвинених країн від джерел інформації (технічної, економічної, політичної, військової), а 

також від рівня розвитку та ефективності використання засобів передачі та переробки 

інформації [8]. 

Узагальнююче поняття інформаційні ресурси, накопичені у суспільстві знань, 

розглядається у вузькому та широкому значеннях слова. У вузькому значенні – це знання, 

вже готові для доцільного соціального використання, тобто відчужені від носіїв і 



матеріалізовані знання. У широкому сенсі – вони включають у себе всі відчужені від носіїв і 

включені в інформаційний обмін знання, існуючі як в усній, так і в матеріалізованій формі. 

Підкреслимо, що існують думки, за якими в це поняття повинні бути включені також самі 

носії "живого знання" – вчені, фахівці. Ця позиція пов'язана з тим, що ймовірність 

відчуження знань від цих носіїв та переведення їх в інформаційний ресурс дуже висока [4].  

Інтернет-ресурси представляють собою в соціокомунікативному контексті складне 

багатокомпонентне явище, в якому виділяються два головні компоненти: змістовність 

(ресурси) і технологічність (мережа Інтернет). Як комунікативна система, ресурсний 

потенціал Інтернету відповідно має дві основні підсистеми: інформаційно-ресурсну і 

технологічно-комунікаційну, через які здійснюються основні види комунікацій: користувач-

ресурс, користувач-користувач, користувач-створювач ресурсу, користувач-

розповсюджувач ресурсу та інші. 

У зв'язку з цим слід зазначити, що комунікацію в суспільстві трактують неоднозначно, 

зокрема, присутні два основних акценти цих трактувань: спілкування і комунікація, в яких 

відповідно основною категорією вважається спілкування, а в структурі останнього 

виділяються: комунікація (обмін інформацією), поряд з  інтеракцією (організація взаємодії і 

впливу) та перцепцією (чуттєве сприйняття як основа взаєморозуміння). Спільними є їхня 

співвіднесеність із процесами обміну і передачі інформації, зв'язок із мовою як засобом 

передачі інформації. Відмінні ознаки обумовлені різницею в обсязі змісту цих понять: 

вузькому і широкому, що пояснюється тим, що вони використовуються в різних науках, які 

на перший план висувають різні аспекти цих понять. Вважається, що за спілкуванням в 

основному закріплюються характеристики міжособистісної взаємодії, а за комунікацією 

закріплюється додаткове значення – інформаційний обмін у суспільстві [1, 5]. 

Якщо розглядати Інтернет-ресурси в контексті тлумачень комунікації-спілкування, то їх 

можна представити як засоби соціально обумовленого процесу обміну думками і почуттями 

між людьми в різних сферах їхньої пізнавально-трудової та творчої діяльності, реалізованого 

за допомогою Інтернет-комунікацій. У контексті тлумачень комунікації-обміну інформацією 

Інтернет-ресурси слід розглядати як комунікативну систему, в якій основними складовими є 

джерело передачі інформації (засоби), на когнітивному рівні, та телекомунікаційні канали 

передачі інформації, на технологічному рівні. 

Взагалі ж сучасне суспільство є прикладом цілісної системи, яка характеризується 

наявністю обміну між її елементами. Історія вдосконалення інформаційного обміну 

збігається з історією створення та удосконалення знакових систем, техніки створення знаків. 

До основних фаз інформаційного обміну відносять: усну; письмову; книжкову та 

комп'ютерну [8].  



Інформаційний обмін в умовах Інтернет-середовища трансформується в інформаційно-

електронний обмін, тому що інформація функціонує в мережевому співтоваристві в 

електронному вигляді (аудіо, відео, анімаційна, текстова, таблична, графічна тощо), 

акумулюючи в собі всі вище зазначені фази, завдяки Інтернет-технологіям, зокрема, 

мультимедійним технологіям сервісної служби WWW. Комунікації Інтернету узагальнені в 

дві категорії: синхронні й асинхронні, що зумовлено технологіями комп'ютерних 

комунікацій (зв'язку), які поділяються на відповідні технології асинхронного режиму зв'язку 

(off-line) та технології синхронного режиму зв'язку (on- line). Реалізацією їх слугують 

інформаційні сервіси (або послуги) Інтернету, розроблені з метою отримання доступу до 

інформації певного типу або з метою обміну даними. Кожний сервіс характеризується 

властивостями, частина яких об'єднує його з однією групою сервісів, а інша частина – з 

іншою. Згідно з однією з класифікацій сервісів Інтернету, їх розподіляють за великим числом 

ознак, серед яких: сервіси інтерактивні (ICQ, Skype, QIP тощо), прямі та відкладеного 

читання (e-mail). Згідно з цими сервісами, виділяються комунікації: інтерактивні 

(синхронні), прямі та відкладеного читання (асинхронні) [10, 12].  

Однак така класифікація може бути лише умовною через стрімкий розвиток 

інформаційних технологій. Сучасний період розвитку Інтернет-комунікацій 

характеризується розвитком соціальних сервісів, базованих на технології Веб 2.0, які 

дозволяють користувачам здійснювати спілкування спільно в межах відповідної групи. 

Аналіз основних соціальних сервісів мережі Інтернет дає змогу дібрати ті сервіси, 

використання яких ефективно впливатиме на конкретні професійні інтереси користувачів. 

Популярними стають такі соціальні сервіси, як: системи створення веб-журналів; системи 

вікі-енциклопедій; системи збереження мультимедійних веб-ресурсів та особливо – блогів
1
 

(віртуальних щоденників), веблогів
2
. Завдяки новим, більш досконалим технологіям 

Інтернету (Веб 2.0), предметом досліджень сучасних комунікацій мають стати вже 

блогосфери у мережевому середовищі. 

Сучасне суспільство, ще недавно описувало себе в термінах системної цілісності і 

локальних структур, видозмінилося. Тепер соціальне середовище переживає період адаптації 

до мережевих форм взаємодії в спілкуванні та обміні інформації [7]. Склалися об’єктивні 

передумови щодо змін способів організації систем соціальної взаємодії, коли відзначається 

                                                 
1
 Блог — це Web-сайт одного або кількох авторів, основне наповнення якого – записи, зображення чи мультимедійна 

інформація, що час від часу додаються в оберненому хронологічному порядку. Слово виникло від англ. weblog — Web-

журнал. 
2
 Слово веблог походить від англ. web log — мережевий журнал подій, штучного слова, створеного з Web (WWW) та Log-

book (англ. – бортовий журнал). Це веб-щоденник, в якому певна особа, якій він належить, описує свої щоденні враження, 

життєві події, і т. ін., а читачі можуть коментувати ці нотатки. Найчастіше вживається коротка форма назви – блог, автор 

блога називається блогер, а сукупність усіх блогів у мережі Інтернету створює блогосферу. Надзвичайна популярність 

блогів зумовлена тим, що вони інтегрували в себе абсолютно всі технології Веб 2.0. 
 



особлива увага з боку науковців до феномена інформації та широке впровадження 

інформаційних технологій. Процес осмислення поточних соціальних змін протікає на тлі 

технологічних зрушень у сфері комунікації. 

Таким чином, багатокомпонентне соціокомунікативне явище – Інтернет-ресурси 

акумулює багато властивостей та їхніх проявів, серед яких ключовими є: інформативність, 

когнітивність, комунікативність (в обох сенсах: спілкування та обміну інформацією), 

технологічність (комп’ютерна, мережева). Але таке виокремлення є дещо штучним, 

оскільки стійкі взаємозв’язки та взаємовпливи між ними обумовлюють інтегрований 

характер Інтернет-ресурсів. Отже, ресурсному потенціалу Інтернету притаманні такі 

властивості та їхні прояви в соціумі, які є атрибутивними для інформаційних ресурсів, з 

одного боку, та є атрибутивними для мережі Інтернет, з другого боку. І водночас суспільство 

як загальна соціокомунікативна система впливає на Інтернет-ресурси, як свою підсистему, 

підпорядковує її та підпадає під неї зворотні впливи. 
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